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Αθήνα, 3 Ιουλίου 2024 

ΕΡΩΤΗΣΗ  

Προς τον κ. Υπουργό Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών 

ΘΕΜΑ: «Παράβαση Καθήκοντος από την ΑΑΔΕ» 

 

Κύριε Υπουργέ, 

Κατά την διάρκεια συζήτησης σε ΕΠΕΡΩΤΗΣΗ που κατέθεσε το ΠΑΣΟΚ στη Βουλή την 5η 

Απριλίου 2024, αναφέρθηκε ότι το 2022 επιβλήθηκε από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή 

πρόστιμο 367 εκατομμυρίων ευρώ στην Ελλάδα, για απώλειες δασμών από την 

υποκοστολόγηση μεγάλων ποσοτήτων εισαγόμενων προϊόντων από την Kίνα 

(κλωστοϋφαντουργικά και παπούτσια) μέσω του λιμένα Πειραιά κατά την χρονική περίοδο 

έως και το τέλος 2019, με κλιμάκωση του φαινομένου την διετία 2018-2019. Το δε ύψος της 

δημοσιονομικής επίπτωσης για την Ελλάδα εκτιμάται στα 680 εκατομμύρια ευρώ. 

Εύλογα αναρωτιέται κάποιος, πώς είναι δυνατόν οι αρμόδιες ελεγκτικές τελωνειακές αρχές 

της Ανεξάρτητης Αρχής Δημοσίων Εσόδων (ΑΑΔΕ) να έκαναν τέτοια παράλειψη. Δύο 

περιπτώσεις υπάρχουν. Είτε, δόθηκε κάποια άνωθεν εντολή στις υπεύθυνες τελωνειακές 

αρχές για τον τρόπο που θα έπρεπε να ενεργήσουν, είτε κάποιοι Υπάλληλοι επιφορτισμένοι 

με το έργο αυτό, δεν έκαναν σωστά την δουλειά τους, είτε λόγω ανεπάρκειας ή για ιδιοτελείς 

σκοπούς (π.χ. χρηματισμός). Τι από τα δυο συμβαίνει; 

Γνωρίζουμε ότι η ίδρυση και λειτουργία της ΑΑΔΕ αποτέλεσε μνημονιακή δέσμευση έναντι 

των δανειστών και ότι δεν υπάρχει αντίστοιχο ευρωπαϊκό παράδειγμα ή χώρας του ΟΟΣΑ, 

που η Αρχή Δημοσίων Εσόδων να μην υπάγεται στο Υπουργείο Οικονομικών και να είναι 

ανεξάρτητη αρχή. Αυτό το θεσμικό ατόπημα και μία σειρά ενεργειών ή παραλείψεων θέτουν 

πολλές αμφιβολίες στο εάν η ΑΑΔΕ ενεργεί πρώτιστα για τα συμφέροντά της Ελλάδος. 

Αναφέρουμε μερικά: 

1ον Ο Έλληνας φορολογούμενος αλλά και η μικρομεσαία επιχείρηση βιώνει μία ανελέητη 

φοροεισπρακτική επιδρομή, που εκφεύγει  από το νόμιμο και ηθικό και φτάνει στο παράλογο 

και το άδικο, την ίδια ώρα που μεγάλες πολυεθνικές εταιρίες, εκμεταλλευόμενες την διεθνή 

νομοθεσία, φοροαποφεύγουν και στην πράξη δεν πληρώνουν φόρους. 

2ον Ενώ η ΑΑΔΕ το 2023 είχε έσοδα 20,427 δις ευρώ από τον ΦΠΑ, έναν οριζόντιο και 

κοινωνικά άδικο φόρο που πλήττει κυρίως τους χαμηλόμισθους, από τις 

χρηματοοικονομικές και κεφαλαιακές συναλλαγές τα έσοδα ήταν μόνο 676,2 εκατομμυρίων 

ευρώ, ενώ οι  Φόροι Κεφαλαίου ανήλθαν στα 240,1 εκατομμύρια ευρώ μόνο. Αυτό δεν είναι 

αδικία; 

3ον Όπως διαπιστώνεται στην έκθεση της ΑΑΔΕ για το 2023, ένας πολύ μικρός αριθμός 

χρεωφειλετών (περί τους 22.015) οφείλει συνολικά περί τα 88,5 δις € από το συνολικό 

ληξιπρόθεσμο υπολοίπου της 01/01/2024, ενώ 3.099.993 οφειλέτες με χρέη μέχρι 3.000 

ευρώ, έχουν συνολικές ληξιπρόθεσμες οφειλές που δεν ξεπερνούν το 1,57 δις €. Δηλαδή 

στην ελληνική οικονομία «κάποιοι λίγοι» χρωστούν τεράστια ποσά και σε αυτούς θα έπρεπε 
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να επικεντρώνονται όλοι οι έλεγχοι των Ελεγκτικών αρχών της ΑΑΔΕ, κάτι το οποίο όμως 

δεν συμβαίνει.   

4ον Η ΑΑΔΕ δεν αναφέρει σε καμία από τις εκθέσεις της τον έλεγχό της και την απόδοση 

φόρων από τις λίστες Λαγκάρντ και Μπόργιανς; Δεν Θα έπρεπε να υπάρχει σχετικό 

παράρτημα στην ετήσια έκθεση της ΑΑΔΕ και να ενημερώνεται η εθνική αντιπροσωπεία για 

την εξέλιξη ελέγχου των λιστών και την απόδοση των οφειλόμενων φόρων ή δεν έγινε/γίνεται 

καθόλου έλεγχος στις λίστες αυτές;   

5ον Το σύστημα ιχνηθέτησης υγρών καυσίμων και το σύστημα εισροών-εκροών από τα 

διυλιστήρια έως τα βενζινάδικα γιατί δεν έχει ολοκληρωθεί για να υπάρξει έλεγχος στο 

λαθρεμπόριο καυσίμων; 

Έτσι και στην περίπτωση υποκοστολόγησης των δασμών στα Κινέζικα προϊόντα 

δημιουργούνται πολλά ερωτηματικά για την αξιοπιστία και την λειτουργία της ΑΑΔΕ, και είναι 

απορίας άξιο  πως οι μηχανισμοί της που ελέγχουν κάθε φορολογική απιστία και παράβαση 

των Ελλήνων πολιτών δεν μπόρεσαν να ελέγξουν την σοβαρή αυτή ζημιά στην Ελληνική 

οικονομία, που εκτιμάται στα 680 εκατομμύρια ευρώ.  

Ερωτάται ο αρμόδιος Υπουργός: 

1. Για ποιο λόγο γινόταν η υποκοστολόγηση των Κινέζικων εισαγόμενων προϊόντων; 

2. Ποια Διεύθυνση της Γενικής Διεύθυνσης Τελωνείων & Ειδικών Φόρων Κατανάλωσης 

ήταν υπεύθυνη για την κανονική κοστολόγηση των κινέζικων προϊόντων που εισάγονται στο 

λιμάνι του Πειραιά; 

3. Έγινε κάποιος διοικητικός έλεγχος ή ένορκη διοικητική εξέταση από το Υπουργείο 

Εθνικής Οικονομίας & Οικονομικών για να διαπιστωθεί ποιοι ήταν οι υπεύθυνοι διευθυντές 

για αυτήν την παράλειψη και εάν ναι υπήρξαν διοικητικές ή άλλες κυρώσεις στους 

υπευθύνους; 

4. Εξετάσθηκε από το Υπουργείο σας η περίπτωση «παράβασης καθήκοντος» 

Υπαλλήλων ή του Διοικητή της ΑΑΔΕ, για την τόσο μεγάλη ζημιά που υπέστη το Ελληνικό 

Δημόσιο; 

5. Δεν κρίνετε επιτέλους πως ήλθε η ώρα να καταργηθεί η ΑΑΔΕ και οι αρμοδιότητες της 

να επανέλθουν στην προκάτοχο υπηρεσία ήτοι τη Γενική Γραμματεία Δημοσίων Εσόδων η 

οποία θα ελέγχεται πλήρως από το Υπ. Εθνικής Οικονομίας & Οικονομικών και από την 

Βουλή διασφαλίζοντας την δημοκρατική λειτουργία της προς όφελος του Δημοσίου 

συμφέροντος μακριά από κάθε απαίτηση των δανειστών;    

Οι ερωτώντες Βουλευτές 

Δημήτριος Νατσιός 

 

 

Γεώργιος Ρούντας 

 




